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Themenvorschläge für die kleinen Übungen am 18–19. Februar 2013a) Bere
hnen Sie die folgenden Integrale:
∫ sin2 x dx,

∫

ex 
os 3x dx,

∫

xe−x2

dx,

∫

x3e−x2

dx,

∫

x log x dxb) Bere
hnen Sie mittels der Substitution x = log u das Integral 1
∫

0

e2x

ex + 1
!
) Bestimmen Sie mittels der Substitution x = sinu eine Stammfunktion von f(x) =

√
1 − x2 !d) Bes
hreiben Sie den Graphen der Funktion f(x, y) = 5 −

√

x2 + y2 geometris
h!e) Ri
htig oder fals
h: Der Graph einer Funktion f(x, y) ist genau dann eine Ebene, wennes a, b, c ∈ R gibt, so da� f(x, y) = ax + by + c.f) Wel
he Koordinatena
hsen des R
3 kann der Graph einer Funktion f(x, y) enthalten?g) Bes
hreiben Sie die Niveaumengen Na(f) von f(x, y) =

√

x2 + y2 in Abh�angigkeit von a,und verglei
hen Sie mit den Niveaumengen Ng(a) von g(x, y) = x2 + y2 !h) Was k�onnen Sie �uber eine Funktion sagen, deren Niveaumengen abgesehen von der einele-mentigen Menge {(0, 0)} allesamt Kreise um den Nullpunkt von R
2 sind?i) Wel
he der folgenden Vors
hriften de�nieren Normen auf R

2 ?
‖(x, y)‖1 = x2 + y2, ‖(x, y)‖2 = |x + y| , ‖(x, y)‖3 = |x| + |y|

‖(x, y)‖4 = max(x, y), ‖(x, y)‖5 = max(2 |x| , |3y|), ‖(x, y)‖6 =
√

|xy|j) Zeigen Sie, da� die Normen unter diesen Abbildungen �aquivalent zur Maximumsnormsind!k) Wel
he der folgenden Teilmengen von R
2 sind o�en, wel
he abges
hlossen?

M1 =
{

(x, y) ∈ R
2

∣

∣ 0 < x, y < 2
}

, M2 =
{

(x, y) ∈ R
2

∣

∣ 0 ≤ x, y ≤ 2
}

,

M3 =
{

(x, y) ∈ R
2

∣

∣ 0 < x, y ≤ 2
}

,

M4 =
{

(x, y) ∈ R
2

∣

∣ xy = 0
}

, M5 =
{

(x, y) ∈ R
2

∣

∣ xy 6= 0
}

,l) Zeigen Sie, da� die Vereinigung beliebig vieler o�ener Teilmengen von R
n wieder o�en ist!m) Stellen Sie das o�ene Intervall (0, 1) dar als Vereinigung abz�ahlbar unendli
h vieler abge-s
hlossener Intervalle!n) Wel
he der Punkte (0, 0), (1, 1), (2, 2), (2, 1), (2, 0) aus R

2 sind innere Punkte der Menge
M =

{

(x, y) ∈ R
2

∣

∣ |x| + |y| ≤ 2
}, wel
he sind �au�ere bzw. Randpunkte?o) Wel
he der hier de�nierten Folgen sind konvergent, und wohin konvergieren diese?

(un, vn) =

(

1

n2 + 1
,

2

n3 − 3

)

, (xn, yn) =

(

(−1)n,
1

n

)

, (wn, zn) =
(

e−n, 
os(e−n2

)
)


